
特 集
つ

な

が

り

を

探

る

《3》 

横
浜
市
民
の
「
暮
ら
し
や
す
さ
」
と
「
つ
な
が
り
」

　
　

〜
「
少
子･

高
齢
化
社
会
に
お
け
る
大
都
市
コ
ミ
ュニ
テ
ィ
の
暮
ら
し
や
す
さ
に
関
す
る
調
査
研
究
」
か
ら
〜

１ 

　 

は
じ
め
に

　

市
民
の
「
暮
ら
し
や
す
さ
」
を
、

行
政
サ
ー
ビ
ス
を
通
じ
て
実
現
す

る
こ
と
は
、
行
政
の
大
事
な
役
割

で
あ
る
。
で
は
、市
民
は
何
を
も
っ

て
「
暮
ら
し
や
す
さ
」
を
実
感
す

る
の
だ
ろ
う
か
。「
暮
ら
し
や
す
さ
」

を
わ
か
り
や
す
く
示
す
こ
と
が
で

き
れ
ば
、
行
政
に
携
わ
る
我
々
に

と
っ
て
は
、
ど
の
よ
う
な
こ
と
を

目
指
し
た
施
策
が
求
め
ら
れ
て
い

る
の
か
を
考
え
や
す
く
な
る
。
そ

の
手
段
と
し
て
考
え
ら
れ
る
こ
と

は
、
暮
ら
し
や
す
さ
を「
物
差
し
」

と
し
て
の
指
標
を
用
い
て
表
現
す

る
こ
と
で
あ
る
。

　

か
つ
て
、
本
市
で
は
暮
ら
し
や

す
さ
の
指
標
化
に
取
組
ん
だ
こ
と

が
あ
り
、
そ
の
内
容
は
、
横
浜
市

民
生
活
白
書
「
よ
こ
は
ま
の
暮
ら

し
や
す
さ
」（
平
成
13
年
11
月
発
行
）

に
ま
と
め
ら
れ
て
い
る
。
こ
の
背

景
と
な
っ
た
の
は
、
当
時
か
ら
数

多
く
実
施
さ
れ
て
い
た
、
い
わ
ゆ

る
「
住
み
や
す
い
街
」
や
「
暮
ら

し
や
す
い
街
」
を
ラ
ン
ク
付
け
す

る
調
査
だ
っ
た
。
こ
う
し
た
ラ
ン

キ
ン
グ
に
お
け
る
本
市
の
順
位
は

決
し
て
最
上
位
と
い
う
こ
と
は
な

い
に
も
か
か
わ
ら
ず
、
現
実
に
多

く
の
人
々
が
暮
ら
し
の
場
と
し
て

「
横
浜
」
を
選
択
し
て
い
る
。
そ
こ

で
、
こ
う
し
た
ラ
ン
キ
ン
グ
に
は

現
れ
な
い
横
浜
市
な
ら
で
は
の「
暮

ら
し
や
す
さ
」
が
あ
る
の
で
は
な

い
か
、
と
い
う
こ
と
で
、
指
標
化

を
試
み
た
の
で
あ
る
。

　

そ
れ
か
ら
十
年
ほ
ど
が
経
過
し

た
。
大
き
く
社
会
構
造
が
変
化
し

つ
つ
あ
り
、
現
在
は
時
代
の
転
換

点
に
あ
る
こ
と
が
し
ば
し
ば
言
わ

れ
て
い
る
。
本
市
に
お
い
て
も
、

市
民
意
識
調
査
の
結
果
か
ら
は
市

民
の
間
に
広
ま
る
生
活
へ
の
不
安

感
が
窺
わ
れ
、
統
計
調
査
か
ら
は

少
子
・
高
齢
化
の
進
行
を
現
実
の

数
字
か
ら
実
感
し
得
る
よ
う
に

な
っ
て
き
て
い
る
。

　

そ
こ
で
、
政
策
局
政
策
支
援
セ

ン
タ
ー
で
は
、
こ
の
「
暮
ら
し
や

す
さ
」
を
調
査
研
究
の
テ
ー
マ
に

据
え
、
平
成
22
年
度
に
「
少
子
・

高
齢
化
社
会
に
お
け
る
大
都
市
コ

ミ
ュ
ニ
テ
ィ
の
暮
ら
し
や
す
さ
に

関
す
る
調
査
研
究
」（
以
下
、「
暮

ら
し
や
す
さ
調
査
」
と
い
う
）
を

実
施
し
た
。
改
め
て
、
こ
の
時
代

に
市
民
の
感
じ
る
「
暮
ら
し
や
す

さ
」
を
考
え
る
に
あ
た
っ
て
の
ス

タ
ー
ト
で
あ
り
、
基
礎
デ
ー
タ
と

な
る
調
査
で
あ
る
。

　

本
稿
で
は
、
こ
の
調
査
の
結
果

の
中
か
ら
、
今
号
の
特
集
に
沿
っ

た
形
で
、
市
民
の
「
つ
な
が
り
」

に
着
目
し
て
考
察
し
て
み
た
い
。

（
注
１
）

２ 

　 

調
査
の
概
要

　

こ
の
調
査
で
は
、
横
浜
市
民
５

千
人
を
対
象
と
し
た
郵
送
に
よ
る

調
査
、
郵
送
調
査
の
対
象
者
か
ら

の
イ
ン
タ
ビ
ュ
ー
調
査
、
加
え
て

市
内
外
の
事
例
調
査
を
実
施
し
た

（
表
１
）。

　

平
成
13
年
度
に
暮
ら
し
や
す
さ

指
標
を
検
討
し
た
際
に
は
、
利
便

性
な
ど
、
地
域
環
境
の
特
性
の
よ

う
な
「
地
勢
面
」
に
着
目
す
る
部

分
が
大
き
か
っ
た
。
ま
た
、「
暮
ら

し
や
す
さ
」
を
考
え
る
上
で
は
、

今
号
で
特
集
し
て
い
る
、「
ソ
ー

シ
ャ
ル
ネ
ッ
ト
ワ
ー
ク
」（
人
と
の

付
き
合
い
方
や
関
係
性
）
に
つ
い

て
も
欠
か
せ
な
い
要
素
と
な
る
だ

ろ
う
。

　

今
回
の
暮
ら
し
や
す
さ
調
査
は
、

こ
の
二
つ
の
要
素
だ
け
で
な
く
、

「
各
個
人
の
生
活
基
盤
」（
収
入
、

住
ま
い
、
家
族
関
係
）
と
「
個
人

の
価
値
観
」（
自
尊
意
識
や
社
会
一

般
へ
の
信
頼
感
）
と
を
要
素
に
加

執
筆唐

澤　

健

政
策
局
政
策
課
担
当
係
長

（
注
１
）

　

本
調
査
研
究
の
報
告
書
は
、
共
同
研
究

先
の
財
団
法
人
地
方
自
治
研
究
機
構
の
ホ
ー

ム
ペ
ー
ジ
（ http://w

w
w
.rilg.or.jp/004/

h22_02.pdf 

）
に
掲
載
さ
れ
て
い
る
。
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１　調査概要
区分 調査名 調査方法 調査内容

調査１

横浜市民
の暮らし
に関する
アンケー
ト調査

アンケー
ト調査

○調査対象： 20歳以上の横浜市民5,000人（住民基本台帳に
よる単純無作為抽出）

○調査内容： ①市民が有するネットワーク、②他者への信頼
感、③市民が抱える生活不安・課題、④生活状
況の実態と意向、⑤暮らしやすさ、生活価値観、
⑥回答者属性

○調査方法： 郵送による配布・回収。督促状送付１回実施。
○調査時期： 平成22年8月
○回収結果： 2507票（回収率50.1％）

調査２

暮らしや
すさに関
するイン
タビュー
調査

ヒアリン
グ調査

○調査対象： アンケート調査に回答した横浜市民22人（参加
希望者数262人、事前調査発送数123人、参加依
頼数32人）、外国籍市民7人（中国籍３人、フィ
リピン籍２人、韓国籍１人、台湾籍１人）

○調査方法： アンケート調査回答者でインタビュー調査への
参加を希望する人のなかから、ライフステージ、
クラスター等を加味して選定。外国籍市民につ
いては、横浜市都市経営局国際政策課等を通じ
て選定

○調査時期：平成23年１～2月
○実施回数： ７回（うち外国籍市民対象２回）

調査３ 市内関係
団体調査

ヒアリン
グ調査

○調査対象： 「暮らしやすさ」形成に取組む市内地域コミュ
ニティ組織、ＮＰＯ、ボランティア団体等　５
事例

○調査内容： 「暮らしやすさ」形成に向けた取組の状況、形
成に向けた地域条件・課題等

○調査方法： 書面調査及び調査担当者（事務局）の訪問聴取
調査

○調査時期：平成22年10～11月

調査４ 先進事例
調査 視察調査

○調査対象： 「暮らしやすさ」形成に係る団体等　２事例
○調査内容： ①取組状況、②問題点・課題、その他
○調査方法： 調査担当者（事務局）による訪問聴取調査
○調査時期：平成23年2月



え
、
一
歩
踏
み
込
ん
だ
形
で
「
暮

ら
し
や
す
さ
」
を
考
え
る
こ
と
を

試
み
て
い
る
の
が
特
徴
で
あ
る
。

３ 

　 

郵
送
調
査

　

郵
送
調
査
で
は
、
住
ん
で
い
る

地
域
に
つ
い
て
、
次
い
で
、
家
族
・

親
族
と
の
関
係
性
、
家
族
・
親
族

外
の
人
と
の
関
係
性
、
地
域
や
社

会
に
貢
献
す
る
活
動
、
最
後
に
個

人
の
価
値
観
を
尋
ね
る
、
と
い
う

構
成
で
質
問
票
を
作
成
し
た
。
郵

送
調
査
の
結
果
の
う
ち
、
主
に「
つ

な
が
り
」
に
関
わ
る
内
容
か
ら
一

部
を
紹
介
し
た
い
。

❶
地
域
と
の
つ
な
が
り

　

自
分
の
住
む
地
域
に
つ
い
て
、

「
近
所
に
は
顔
な
じ
み
の
住
民
が
多

い
ほ
う
」
な
の
か
と
い
う
問
に
対

し
、「
そ
う
思
う
」（
13
・
４
％
）

と
「
ど
ち
ら
か
と
い
う
と
そ
う
思

う
」（
27
・
７
％
）
と
を
合
わ
せ
た

「
顔
な
じ
み
が
多
い
」
と
考
え
る
層

（
41
・
１
％
）
は
、
60
代
以
上
で
５

割
前
後
な
の
に
対
し
、
25
歳
〜
34

歳
で
は
２
割
台
だ
っ
た
。
ラ
イ
フ

ス
テ
ー
ジ
別
に
見
る
と
、
40
歳
未

満
の
夫
婦
の
み
の
世
帯
は
「
そ
う

思
う
」
と
す
る
回
答
が
１
・
８
％

と
極
端
に
低
く
、
地
域
と
の
つ
な

が
り
が
最
も
希
薄
な
層
だ
と
言
え

る
。

　

自
分
の
住
む
地
域
に
「
困
っ
た

と
き
は
互
い
に
支
え
あ
う
雰
囲
気

が
あ
る
」の
か
と
い
う
問
に
対
し
、

「
そ
う
思
わ
な
い
」
と
す
る
回
答

（
13
・
６
％
）
は
、
他
の
世
代
が
１

割
台
前
半
以
下
で
あ
る
の
に
対
し
、

25
〜
34
歳
の
年
代
は
２
割
を
超
え

て
い
る
。
ま
た
、
住
居
の
形
態
別

に
見
る
と
、「
そ
う
思
わ
な
い
」
と

「
ど
ち
ら
か
と
い
う
と
そ
う
思
わ
な

い
」（
17
・
０
％
）
と
を
合
わ
せ
た

層
（
30
・
６
％
）
は
、
持
家
・
借

家
と
も
に
一
戸
建
て
で
25
％
未
満

だ
っ
た
の
に
対
し
、
共
同
住
宅
の

層
は
３
割
前
後
を
上
回
り
、
特
に

民
間
ア
パ
ー
ト
、
賃
貸
マ
ン
シ
ョ

ン
は
49
・
２
％
と
半
数
近
く
に
及

び
、
住
居
形
態
で
も
差
が
見
ら
れ

る
。

❷
情
報
交
換
や
相
談
の
相
手

　

日
ご
ろ
の
「
世
間
話
・
情
報
交

換
の
相
手
」を
、同
居
や
別
居
の「
家

族
」
と
す
る
回
答
は
、
世
代
に
よ

る
差
が
あ
ま
り
な
か
っ
た
。
こ
れ

に
対
し
、「
親
戚
の
人
」（
25
・
７
％
）

と
い
う
回
答
は
60
代
以
上
で
３
割

を
超
え
る
の
に
対
し
、
20
〜
40
代

で
は
１
割
台
と
な
っ
て
お
り
、
家

族
外
だ
が
血
縁
の
あ
る
親
族
と
の

関
係
性
は
、
年
齢
の
高
い
世
代
ほ

ど
強
い
。

　

ま
た
、「
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
を
通

じ
て
知
り
合
っ
た
人
」（
３
・
０
％
）

は
、
50
代
以
上
で
は
１
％
台
以
下

で
あ
る
の
に
対
し
、
20
代
前
半
で

１
割
を
超
え
る
な
ど
、
若
い
世
代

ほ
ど
割
合
が
高
い
。
ま
た
、
就
業

形
態
別
で
、
派
遣
社
員
と
学
生
で

１
割
を
超
え
て
い
る
の
が
目
立
つ
。

　

こ
の
設
問
は
複
数
回
答
と
な
っ

て
お
り
、
４
分
の
１
近
く
が
５
種

類
以
上
（
23
・
２
％
）
回
答
し
て

い
た
が
、
単
身
（
40
〜
64
歳
）
と

高
齢
子
ど
も
な
し
（
65
歳
以
上
）

に
つ
い
て
は
、
１
〜
２
種
類
（
全

体
で
は
29
・
９
％
）
が
そ
れ
ぞ
れ
、

46
・
５
％
と
45
・
４
％
と
半
数
近

く
を
占
め
、
な
し
（
１
・
５
％
）

も
そ
れ
ぞ
れ
、
７
・
９
％
、
９
・
１
％

と
、
ち
ょ
っ
と
し
た
話
を
で
き
る

相
手
が
い
な
か
っ
た
り
、
い
た
と

し
て
も
話
し
相
手
の
範
囲
が
限
ら

れ
て
い
る
傾
向
が
見
ら
れ
る
。

　

一
方
、「
困
り
ご
と
の
相
談
相
手
」

に
な
る
と
、
世
間
話
・
情
報
交
換

で
は
２
位
だ
っ
た
「
仕
事
で
知
り

合
っ
た
人
」（
20
・
２
％
）
は
５
位

と
な
り
、同
居
の
家
族（
76
・１
％
）、

別
居
の
家
族
（
44
・
７
％
）、
親
戚

（
23
・
３
％
）、
と
血
縁
関
係
者
が

上
位
の
３
つ
を
占
め
る
。や
は
り
、

単
な
る
世
間
話
よ
り
も
踏
み
込
ん

だ
話
で
は
、
血
縁
関
係
の
あ
る
者

が
主
な
相
談
相
手
と
な
る
よ
う
で

あ
る
。
ま
た
、相
談
相
手
と
し
て
、

５
種
類
以
上
（
８
・
１
％
）
挙
げ

る
割
合
が
減
少
し
、
２
種
類
（
30
・

４
％
）
が
最
も
多
く
な
る
。
相
談

相
手
が
「
な
し
」（
２
・
８
％
）
と

す
る
人
は
、
単
身
（
40
〜
64
歳
）

で
９
・
６
％
お
り
、
就
業
形
態
別

で
は
派
遣
社
員
で
14
・
３
％
い
る

の
が
目
立
つ
（
他
の
就
業
形
態
で

は
５
％
を
下
回
る
）。

　
「
経
済
的
に
困
っ
た
時
の
援
助
」

と
「
家
庭
内
の
問
題
の
相
談
」
に

つ
い
て
、
自
分
自
身
や
同
居
家
族

だ
け
で
対
応
で
き
な
い
場
合
の
対

応
に
つ
い
て
の
質
問
に
対
し
、「
公

的
な
機
関
や
制
度
を
利
用
す
る
」

（
そ
れ
ぞ
れ
29
・
６
％
・
16
・
３
％
）

と
の
回
答
は
、「
別
居
の
家
族
や
親

戚
に
頼
む
」（
49
・
１
％
・
52
・７
％
）

に
次
い
で
高
く
な
っ
て
い
る
。
同

居
・
別
居
を
問
わ
ず
家
族
だ
け
で

は
解
決
で
き
な
い
よ
う
な
問
題
に

つ
い
て
は
、
ま
ず
は
地
域
の
人
や

友
人
に
頼
む
の
で
は
な
く
、直
接
、

行
政
を
は
じ
め
と
し
た
公
的
機
関

を
頼
り
に
す
る
と
い
う
傾
向
が
見

ら
れ
る
。
特
に
、
公
的
機
関
や
制

度
の
利
用
は
、
高
齢
子
ど
も
な
し

（
65
歳
以
上
）（
36
・
４
％
・
25
・
０
％
）

の
割
合
が
高
い
。
高
齢
単
身
世
帯

が
増
加
し
続
け
る
中
、
現
状
の
ま

ま
で
は
、
将
来
、
行
政
需
要
が
更

に
増
加
し
て
い
く
こ
と
が
想
定
さ

れ
る
結
果
と
な
っ
た
。

❸ 「
暮
ら
し
や
す
い
」
市
民
と
「
暮

ら
し
に
く
い
」
市
民

　

こ
こ
で
、「
現
在
の
生
活
全
般
に

つ
い
て
」
の
質
問
に
、「
暮
ら
し
や

す
い
」（
21
・
０
％
）
と
感
じ
て
い

る
と
回
答
し
た「
暮
ら
し
や
す
い
」

層
の
市
民
（
５
２
７
人
）
と
、「
ど

ち
ら
か
と
い
え
ば
暮
ら
し
に
く
い
」

（
７
・
８
％
）、「
暮
ら
し
に
く
い
」

（
５
・
０
％
）
と
回
答
し
た
「
暮
ら

図１　居住地域における互いに支えあう雰囲気の有無と居住地域への愛着

困ったときは互いに支えあう雰囲気がある
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暮らしにくい(n=321)

そう思う どちらかというとそう思う どちらともいえない
どちらかというとそう思わない そう思わない 無回答

居住地域への愛着

39.2

72.1

22.1

34.9

21.6

25.5

13.5

3.8

18.4

8.8

1.7

24.3

2.2

0.6

0.4

0.2
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0.0

0.9

0% 50% 100%

全体(n=2507)
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まったく感じていない わからない 無回答
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し
に
く
い
」層
の
市
民（
３
２
１
人
）

の
そ
れ
ぞ
れ
に
つ
い
て
、
ク
ロ
ス

で
の
集
計
の
結
果
を
用
い
て
「
つ

な
が
り
」と
の
関
係
を
見
て
み
る
。

　

居
住
地
域
に
「
困
っ
た
と
き
は

互
い
に
支
え
あ
う
雰
囲
気
が
あ
る
」

か
ど
う
か
と
い
う
設
問
に
つ
い
て
、

「
そ
う
思
う
」
と
「
ど
ち
ら
か
と
い

う
と
そ
う
思
う
」
と
を
合
わ
せ
た

肯
定
派
は
、
暮
ら
し
や
す
い
層
が

35
・
６
％
、
暮
ら
し
に
く
い
層
が

14
・
７
％
な
の
に
対
し
、「
ど
ち
ら

か
と
い
う
と
そ
う
思
わ
な
い
」
と

「
そ
う
思
わ
な
い
」
と
を
合
わ
せ
た

否
定
派
は
、
前
者
20
・
５
％
、
後

者
48
・
９
％
だ
っ
た
。
ま
た
、
居

住
地
域
へ
の
愛
着
に
つ
い
て
、
肯

定
派
は
、
前
者
が
93
・
７
％
、
後

者
47
・
６
％
だ
っ
た
（
図
１
）。

　

自
分
自
身
や
同
居
家
族
だ
け
で

問
題
に
対
処
で
き
な
い
場
合
に
つ

い
て
尋
ね
た
質
問
に
つ
い
て
「
頼

め
る
人
が
い
な
い
」
と
す
る
回
答

は
、
前
者
１
〜
２
％
台
に
対
し
、

後
者
は
10
〜
20
％
に
も
の
ぼ
っ
た

（
図
２
）。

　

こ
の
よ
う
に
、
周
囲
の
人
と
の

「
つ
な
が
り
」
に
関
し
て
、
暮
ら
し

や
す
い
層
と
暮
ら
し
に
く
い
層
と

の
間
に
は
差
が
あ
る
と
見
ら
れ
る
。

し
か
し
、
一
方
で
、「
人
と
の
つ
き

あ
い
方
」（「
気
の
あ
っ
た
人
と
だ

け
つ
き
合
え
ば
よ
い
」
か
「
い
ろ

い
ろ
な
価
値
観
や
世
代
の
人
と
つ

き
あ
い
た
い
」
か
の
二
者
択
一
）

や
「
住
み
や
す
い
と
思
う
地
域
」

（「
お
互
い
に
干
渉
せ
ず
、
わ
ず
ら

わ
し
く
な
い
地
域
」
か
「
人
と
人

と
が
ざ
っ
く
ば
ら
ん
な
関
係
で
、

人
づ
き
あ
い
の
多
い
地
域
」
か
の

二
者
択
一
）
と
い
っ
た
価
値
観
を

問
う
設
問
に
は
、
極
端
な
差
異
は

見
ら
れ
な
い
（
図
３
）。

　

さ
ら
に
、「
暮
ら
し
や
す
い
」
市

民
と
「
暮
ら
し
に
く
い
」
市
民
と

で
は
何
が
異
な
っ
て
い
る
の
か
、

「
判
別
分
析
」
を
実
施
し
た
。
判
別

分
析
は
、
質
問
へ
の
回
答
か
ら
、

満
足
層
と
不
満
足
層
や
賛
成
派
と

反
対
派
な
ど
を
分
け
て
い
る
境
界

が
ど
の
よ
う
な
要
素
で
あ
る
の
か

を
分
析
す
る
も
の
で
あ
る
。
そ
れ

ぞ
れ
の
要
素
が
正
・
負
の
ど
ち
ら

の
方
向
に
ど
の
く
ら
い
の
強
さ
で

作
用
し
て
い
る
の
か
を
知
る
こ
と

が
で
き
る
（
図
４
）。

　
「
暮
ら
し
や
す
さ
」
と
「
暮
ら
し

に
く
さ
」
を
共
に
促
進
す
る
要
因

と
し
て
高
い
数
値
が
見
ら
れ
た
の

が
、住
居
に
関
す
る
回
答
だ
っ
た
。

「
家
賃
や
建
て
替
え
な
ど
の
問
題
が

な
く
、
安
心
し
て
住
み
続
け
ら
れ

る
」
か
ど
う
か
、「
住
ま
い
が
快
適

で
あ
る
」
か
ど
う
か
と
い
っ
た
設

問
で
あ
る
。
そ
し
て
、
両
者
を
促

進
す
る
、
も
う
一
点
の
注
目
す
べ

き
要
因
と
な
っ
て
い
た
の
が
、
価

値
観
に
関
す
る
「
自
分
が
努
力
す

れ
ば
報
わ
れ
る
」
と
思
う
か
ど
う

か
を
問
う
設
問
へ
の
回
答
だ
っ
た
。

　

住
居
の
問
題
と
い
う
外
的
要
因

に
加
え
、
現
代
の
社
会
で
は
必
ず

し
も
簡
単
に
肯
定
し
得
な
く
な
っ

て
い
る
「
自
分
が
努
力
す
れ
ば
報

わ
れ
る
」
か
否
か
と
い
う
個
人
の

価
値
観
に
関
す
る
内
的
要
因
が
、

暮
ら
し
や
す
さ
に
も
大
き
く
影
響

す
る
こ
と
が
、
今
回
の
調
査
結
果

か
ら
明
ら
か
に
な
っ
て
い
る
。

　

ま
た
、
近
所
や
地
域
の
人
が
心

配
ご
と
の
相
談
相
手
と
な
っ
て
い

る
こ
と
が
、
暮
ら
し
や
す
さ
を
促

進
す
る
要
因
と
な
っ
て
お
り
、
経

済
的
に
困
っ
た
と
き
の
援
助
を
頼

め
る
人
が
い
な
い
こ
と
や
自
分
の

居
場
所
が
な
い
と
感
じ
て
い
る
こ

と
が
、
暮
ら
し
に
く
さ
を
促
進
す

る
要
因
と
な
っ
て
い
る
こ
と
か
ら
、

「
つ
な
が
り
」
と
「
暮
ら
し
や
す
さ
」

と
の
関
連
性
が
想
起
さ
れ
る
。
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図３　人とのつきあい方と住みやすいと思う地域
人とのつきあい方
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図２　自分自身や同居家族だけで対応できないとき
部屋の掃除や買い物
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❹ 「
暮
ら
し
や
す
さ
」
か
ら
見
た
市

民
像

　

調
査
結
果
の
分
析
に
あ
た
っ
て

は
、
回
答
傾
向
が
近
い
グ
ル
ー
プ

を
分
類
す
る「
ク
ラ
ス
タ
ー
分
析
」

を
実
施
し
、
回
答
者
全
体
を
８
つ

の
ク
ラ
ス
タ
ー
（
グ
ル
ー
プ
）
に

分
け
、
そ
れ
ぞ
れ
の
ク
ラ
ス
タ
ー

に
当
て
は
ま
る
「
市
民
像
」
を
描

い
た
（
図
５
）。

　

最
も
人
数
が
多
い
の
が
、
第
２

ク
ラ
ス
タ
ー（
２
Ｃ
、
以
下
同
じ
。）

（
28
・
６
％
）、
次
い
で
８
Ｃ
（
25
・

４
％
）
で
あ
る
。
２
Ｃ
は
、
30
〜

40
代
が
中
心
で
、
学
齢
期
の
子
ど

も
が
い
る
割
合
が
高
め
。
他
者
と

の
関
わ
り
に
積
極
的
で
、
他
者
へ

の
信
頼
感
が
高
く
、
社
会
貢
献
に

対
す
る
意
識
が
強
い
。
８
Ｃ
は
、

子
が
全
員
独
立
し
た
親
と
親
や
祖

父
母
と
同
居
す
る
40
歳
未
満
の
割

合
が
高
く
、
悩
み
や
困
り
ご
と
が

な
い
割
合
が
４
割
ほ
ど
に
な
っ
て

い
る
。

　

２
Ｃ
と
同
じ
く
、
学
齢
期
の
子

ど
も
が
い
る
割
合
の
高
い
５
Ｃ

（
13
・
６
％
）
は
、
暮
ら
し
や
す
い

人
の
割
合
が
低
く
、
２
Ｃ
と
対
照

を
な
し
て
い
る
。
他
者
へ
の
信
頼

感
が
低
く
、
自
分
自
身
に
も
社
会

に
対
し
て
も
評
価
が
低
い
。

　

暮
ら
し
や
す
さ
は
感
じ
て
い
る

も
の
の
、
他
者
と
の
関
わ
り
を
積

極
的
に
は
持
と
う
と
し
て
い
な
い

の
が
１
Ｃ（
13
・
０
％
）と
６
Ｃ（
６
・

７
％
）
で
あ
る
。
１
Ｃ
は
、
社
会

貢
献
活
動
を
し
た
い
と
思
わ
な
い

割
合
が
３
分
の
２
を
占
め
る
な
ど
、

他
者
と
の
関
わ
り
に
は
消
極
的
だ

が
、
暮
ら
し
や
す
さ
を
感
じ
て
い

る
。
子
が
全
員
独
立
し
た
親
や
夫

婦
の
み
の
世
帯
、
60
歳
以
上
の
割

合
が
高
い
。
６
Ｃ
は
、
75
歳
以
上

の
割
合
が
特
に
多
く
、
他
者
と
の

関
わ
り
に
消
極
的
で
、
困
っ
た
時

の
援
助
も
頼
み
た
く
な
い
意
識
が

強
く
、
社
会
貢
献
活
動
へ
の
参
加

意
欲
も
低
い
。

　

そ
し
て
、「
暮
ら
し
や
す
い
」
割

合
が
低
い
の
は
、
先
に
挙
げ
た
５

Ｃ
の
ほ
か
、
３
Ｃ
（
２
・
５
％
）

と
７
Ｃ
（
３
・
２
％
）
で
あ
る
。

自
分
の
居
場
所
が
な
い
と
感
じ
て

い
る
割
合
（
全
体
で
は
６
・
３
％
）

が
、
３
Ｃ
は
３
割
超
、
７
Ｃ
は
５

割
超
と
、
目
立
っ
て
高
く
な
っ
て

い
る
ほ
か
、
自
分
自
身
へ
の
評
価

が
低
い
。

　

最
後
に
紹
介
す
る
４
Ｃ
（
７
・

０
％
）
は
、
こ
れ
ま
で
あ
ま
り
意

識
さ
れ
て
こ
な
か
っ
た
新
し
い
市

民
像
で
あ
る
。
ひ
と
り
暮
ら
し
や

夫
婦
の
み
の
世
帯
が
中
心
で
、
家

族
に
相
談
し
た
り
、
援
助
を
求
め

る
割
合
が
低
く
、
公
的
機
関
や
民

間
サ
ー
ビ
ス
を
利
用
す
る
と
い
う

割
合
が
高
い
。
相
談
ご
と
の
相
手

と
し
て
、
仕
事
で
知
り
合
っ
た
人

や
趣
味
・
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
活
動
の

知
人
を
挙
げ
る
割
合
が
高
く
、
社

会
貢
献
活
動
へ
の
意
欲
を
持
ち
合

わ
せ
て
い
る
。
今
回
特
集
し
て
い

る
「
ゆ
る
や
か
な
つ
な
が
り
」
を

体
現
し
て
い
る
（
し
よ
う
と
し
て

い
る
）
市
民
像
と
言
え
る
の
か
も

し
れ
な
い
。

４ 

　 

グ
ル
ー
プ
イ
ン
タ
ビ
ュ
ー

　

郵
送
調
査
へ
の
回
答
者
の
う
ち
、

イ
ン
タ
ビ
ュ
ー
調
査
に
協
力
し
た

い
旨
の
回
答
が
あ
っ
た
方
は
、
事

務
局
の
予
想
を
上
回
る
２
６
２
人
。

こ
の
中
か
ら
22
人
の
方
々
に
ご
協

力
い
た
だ
き
、
グ
ル
ー
プ
イ
ン
タ

ビ
ュ
ー
を
５
回
実
施
し
た
。
参
加

者
の
多
く
は
、「
暮
ら
し
や
す
い
」

と
回
答
し
て
い
る
方
々
で
、
40
〜

50
代
が
７
割
と
い
う
構
成
だ
っ
た
。

イ
ン
タ
ビ
ュ
ー
は
、
特
に
、
近
隣
・

地
域
と
の
つ
な
が
り
に
注
目
し
て

実
施
し
た
。
以
下
の
よ
う
な
話
を

聞
く
こ
と
が
で
き
た
。

○
日
ご
ろ
か
ら
交
流
が
あ
る
相
手

と
し
て
は
、
職
場
や
趣
味
な
ど
、

そ
れ
ぞ
れ
が
持
つ
様
々
な
ネ
ッ
ト

ワ
ー
ク
で
多
岐
に
わ
た
っ
て
い
る

が
、
近
隣
が
対
象
と
な
る
の
は
、

子
育
て
層
の
い
わ
ゆ
る「
マ
マ
友
」

の
つ
な
が
り
や
定
年
退
職
後
の
つ

な
が
り
だ
っ
た
。
こ
う
し
た
行
動

範
囲
が
あ
る
程
度
限
定
さ
れ
る
層

は
、
近
隣
・
地
域
と
の
関
係
に
向

き
合
う
こ
と
が
ど
う
し
て
も
必
要

に
な
る
の
で
あ
る
。

○
居
住
形
態
に
よ
る
違
い
も
見
ら

れ
た
。
戸
建
の
住
宅
地
に
お
い
て

は
、
自
治
会
・
町
内
会
の
活
動
が

一
定
程
度
根
付
い
て
い
る
こ
と
も

あ
り
、
近
隣
同
士
で
一
定
の
つ
な

が
り
が
あ
り
、
高
齢
化
が
進
む
中

で
も
親
世
代
の
付
き
合
い
が
子
世

代
に
引
き
継
が
れ
る
動
き
も
あ
る

よ
う
だ
。

　

集
合
住
宅
の
場
合
、
近
隣
住
民

の
顔
や
名
前
を
知
ら
な
く
て
も
不

自
由
な
く
生
活
し
て
お
り
、
ゴ
ミ

集
積
場
所
を
巡
る
ト
ラ
ブ
ル
の
よ

う
に
戸
建
住
宅
地
で
問
題
と
な
り

が
ち
な
こ
と
に
対
し
て
は
、
大
家

や
管
理
人
に
任
せ
て
自
分
は
関
わ

ら
な
い
、と
い
う
ス
タ
ン
ス
を
取
っ

て
い
る
様
子
が
垣
間
見
ら
れ
た
。

そ
れ
で
も
、
特
に
分
譲
の
集
合
住

宅
で
あ
れ
ば
、
管
理
組
合
・
理
事

会
の
活
動
や
町
内
会
な
ど
の
活
動

を
輪
番
で
担
当
す
る
こ
と
で
居
住

者
同
士
の
つ
な
が
り
が
形
成
さ
れ

る
こ
と
が
あ
る
。
だ
が
、や
は
り
、

集
合
ポ
ス
ト
や
自
室
に
表
札
を
出

さ
な
い
こ
と
に
象
徴
さ
れ
る
よ
う

に
、
戸
建
住
宅
と
比
べ
て
近
隣
と

の
つ
な
が
り
は
希
薄
に
な
り
が
ち

で
あ
る
。

○
近
隣
・
地
域
と
の
日
常
的
な
付

き
合
い
方
に
つ
い
て
は
、
多
く
の

場
合
、
差
し
障
り
の
な
い
時
候
の

挨
拶
の
み
と
い
う
こ
と
だ
っ
た
。

職
業
の
話
題
な
ど
、
挨
拶
よ
り
も

立
ち
入
っ
た
話
題
に
つ
い
て
は
な

か
な
か
尋
ね
ら
れ
な
い
、
と
い
う

話
が
多
く
聞
か
れ
た
。
全
体
的
な

傾
向
と
し
て
、
近
隣
の
人
々
と
全

く
付
き
合
い
が
な
い
こ
と
自
体
を

17■ 特集・つながりを探る

図４　判別分析の結果－「暮らしやすさ」と「暮らしにくさ」とを分ける要素
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病院や診療所など医療機関が利用しやすい　Yes

保育所や幼稚園などが利用しやすい　Yes

住民の転入や転出が多い町だ　No
家賃や建て替えなどの問題がなく、安心して住み続けられる

Yes
住まいが快適である（広さ、段差やエレベーターなどの設備）

Yes
悩みや困り事：自分や家族の健康状態や病気のこと

悩みや困り事：収入（年金を含む）のこと

悩みや困り事：家計のやりくり

悩みや困り事：子どもの保育や教育のこと

悩みや困り事：家族や親戚の介護のこと

世間話や情報交換の相手：同居家族

世間話や情報交換の相手：学校時代の友人・知人
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心配事や悩み事の相談相手：近所や地域の人

部屋の掃除や買い物：その他の人に頼む

地域活動等：近所の子どもの見守りや預かり

地域活動等：高齢者や障害者の施設などでのボランティア

住みやすいと思う地域：お互いに干渉せず、煩わしくない地域

信頼感：一般的に人は信頼できる

現代の社会：自分が努力すれば報われる

行政のあり方：高負担、手厚いサービス

社会貢献：積極的に社会貢献したい

暮らしやすさ促進要因暮らしやすさ減退要因

的中率：72.7%
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住民の転入や転出が多い町だ　Yes
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No
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Yes
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Yes
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経済的に困ったときの援助：頼める人がいない

自分の居場所：ない、いない

現代の社会：自分が努力しても報われない

暮らしにくさ促進要因暮らしにくさ減退要因
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良
し
と
し
て
い
る
わ
け
で
は
な
い

も
の
の
、「
自
分
の
こ
と
を
相
手
に

知
ら
せ
る
こ
と
は
せ
ず
」、「
ト
ラ

ブ
ル
に
な
る
こ
と
の
な
い
程
度
に

付
き
あ
う
」こ
と
を
望
ん
で
い
る
。

そ
こ
で
は
、「
強
い
つ
な
が
り
」
は

決
し
て
求
め
ら
れ
て
お
ら
ず
、「
他

愛
の
な
い
会
話
を
気
分
よ
く
で
き

る
程
度
の
つ
な
が
り
」
で
十
分
だ

と
考
え
ら
れ
て
い
る
よ
う
で
あ
る
。

○
家
族
の
問
題
や
経
済
的
問
題
の

よ
う
な
プ
ラ
イ
ベ
ー
ト
な
問
題
に

つ
い
て
は
、
誰
に
も
相
談
し
な
い

か
、
相
談
し
て
も
家
族
内
で
対
応

し
よ
う
と
し
、
家
族
で
対
応
で
き

な
い
と
す
る
と
、
次
の
段
階
で
、

す
ぐ
に
公
的
機
関
・
専
門
機
関
を

相
談
先
と
し
、
近
隣
・
地
域
が
問

題
解
決
に
役
割
を
果
た
す
ケ
ー
ス

は
少
な
い
よ
う
で
あ
る
。

５ 

　  

外
国
籍
市
民
か
ら
見
た
日
本

人
の
「
つ
な
が
り
」

　

今
回
の
調
査
で
は
、
外
国
籍
市

民
を
対
象
と
し
た
グ
ル
ー
プ
イ
ン

タ
ビ
ュ
ー
調
査
を
実
施
し
た
。
平

成
22
年
国
勢
調
査
に
よ
る
と
、
市

内
に
は
５
万
人
超
の
外
国
籍
市
民

が
暮
ら
し
て
い
る
が
、
一
般
的
な

調
査
だ
け
で
は
全
体
の
調
査
結
果

の
中
に
外
国
籍
市
民
の
声
が
埋
も

れ
て
し
ま
う
可
能
性
が
あ
る
こ
と

か
ら
、
外
国
籍
市
民
な
ら
で
は
の

考
え
方
を
知
る
た
め
に
、
７
人（
中

国
籍
３
人
、フ
ィ
リ
ピ
ン
籍
２
人
、

韓
国
籍
１
人
、
台
湾
籍
１
人
）
の

ご
協
力
を
い
た
だ
い
て
実
施
し
た

も
の
で
あ
る
。
イ
ン
タ
ビ
ュ
ー
で

聞
く
こ
と
の
で
き
た
話
は
以
下
の

よ
う
な
も
の
だ
っ
た
。

○
日
本
人
は
、
な
か
な
か
自
分
自

身
の
こ
と
を
語
ろ
う
と
し
な
い
、

ま
た
、
親
し
く
付
き
合
う
よ
う
に

な
る
ま
で
時
間
が
か
か
る
。

○
外
国
人
は
家
族
・
親
族
と
の
つ

な
が
り
に
重
き
を
置
い
て
い
る
。

自
分
は
祖
国
の
家
族
と
頻
繁
に
連

絡
を
取
り
合
っ
て
い
る

の
に
、
日
本
人
の
夫
が

あ
ま
り
に
自
分
の
家
族

と
連
絡
を
取
り
合
わ
な

い
こ
と
が
不
思
議
で
仕

方
が
な
い
。

○
子
供
が
家
に
遊
び
に

き
た
り
、
作
り
す
ぎ
た

料
理
を
お
す
そ
分
け
し

た
程
度
の
こ
と
で
、
い

ち
い
ち
菓
子
折
り
を
い

た
だ
い
て
し
ま
う
な
ど

し
た
た
め
、
恐
縮
し
て

付
き
合
い
づ
ら
く
な
っ

て
し
ま
う
こ
と
が
あ

る
。

○
日
本
は
、
社
会
保
障

な
ど
の
制
度
が
自
分
の

出
身
国
と
比
べ
て
し
っ

か
り
と
整
備
さ
れ
て
い

る
が
、
し
っ
か
り
と
整

備
さ
れ
て
し
ま
っ
た
こ

と
が
、
か
え
っ
て
家
族

と
の
つ
な
が
り
を
不
要

に
し
て
い
る
と
こ
ろ
が
あ
る
の
で

は
な
い
か
。

　

外
国
籍
市
民
へ
の
イ
ン
タ

ビ
ュ
ー
か
ら
は
、
客
観
的
な
視
点

に
立
つ
と
、日
本
人
の「
つ
な
が
り
」

が
ど
の
よ
う
に
映
る
の
か
を
知
る

こ
と
が
で
き
て
興
味
深
い
。「
暮
ら

し
や
す
さ
」
や
「
つ
な
が
り
」
を

考
え
る
上
で
、
示
唆
に
富
む
も
の

で
は
な
い
だ
ろ
う
か
。

６ 

　 

お
わ
り
に

　

最
近
、「
幸
福
度
」
指
標
が
注
目

さ
れ
て
い
る
。平
成
23
年
末
の
ブ
ー

タ
ン
国
王
来
日
の
際
に
同
国
の
提

唱
す
る
Ｇ
Ｎ
Ｈ
が
話
題
と
な
っ
た
。

国
内
に
目
を
転
じ
て
も
荒
川
区
の

Ｇ
Ａ
Ｈ
を
は
じ
め
、
自
治
体
に
よ

る
「
幸
福
度
」
の
指
標
化
が
先
行

す
る
中
、
国
か
ら
も
23
年
12
月
に

内
閣
府
に
よ
っ
て
我
が
国
の
幸
福

度
指
標
の
素
案
が
示
さ
れ
た
。

　

本
市
で
も
、
本
稿
で
取
り
上
げ

た
暮
ら
し
や
す
さ
調
査
の
結
果
を

基
に
、
前
回
の
指
標
策
定
か
ら
10

年
の
時
を
経
て
、
改
め
て
「
暮
ら

し
や
す
さ
」
の
指
標
化
を
視
野
に

置
い
た
検
討
を
進
め
よ
う
と
し
て

い
る
。

　

市
民
の
感
じ
る
「
暮
ら
し
や
す

さ
」
を
検
討
す
る
に
あ
た
り
、
人

と
人
と
の
「
つ
な
が
り
」
の
果
た

す
役
割
が
、
重
要
な
構
成
要
素
と

な
る
こ
と
は
間
違
い
な
い
だ
ろ
う
。
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｢ひとり暮らし｣と｢夫婦の
み（40歳～）が中心で、「55
～64歳」、「70歳以上」の割
合が高い。

相談や援助に関する家族と
のかかわりは低い。役所へ
の信頼感が全体平均よりも
高く、自分自身や同居家族
では対応できない場合の対
処では「民間事業所のサー
ビス」や「公的機関」の利
用を挙げた割合が高い。

30～40 代が中心で、学
齢期の子どもがいる割
合が全体よりも高い。

悩みや困り事は収入」
「家計のやりくり」「子
どもの保育や教育」。

他者とのかかわりに積
極的、他者への信頼感が
高く、社会貢献に対する
意識も高い。

7.0% 男 51%：女 48%
クラスター４
ひとり暮らし自立ネット
ワーク型
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社会貢献活動へ
の参加意欲[あり]

「子が全員独立した親」
「親、祖父母と同居（40歳
未満）」の割合が高い。

悩みや困り事は「ない」が
40%近く。

他者に対する一般的な信頼
度が高く、人づきあいを好
む。自尊意識や社会に対す
る評価、社会貢献意欲も高
い。

｢夫婦のみ世帯(65 歳以
上) ｣、｢子が全員独立した親
(65 歳以上) ｣の層が中心で、
「75歳以上」の割合が全体
に比べ突出。

人づきあいは「気のあった
人とだけ…」、住みやすいと
思うのは「お互いに干渉せ
ず、煩わしくない地域」。援
助も「頼みたくない」とい
う意識が強く、社会貢献活
動参加も否定的。

「子が全員独立した65歳以
上の親」、「夫婦のみ世帯（65
歳以上）」の割合が高く、60
歳以上の回答者割合が高
い。

他者とのかかわりには消極
的であるが、近隣などとの
交流は全体をやや下回る程
度。

社会貢献活動は「したいと
思わない」が 67%を占め

｢ひとり暮らし（40歳以上）」
や「夫婦のみ（65歳以上）」
の割合が高く、年齢では「70
～74歳」の割合が高い。

悩みや困り事は｢収入｣｢住
宅｣｢家族や親族とのかかわ
り｣｢失業や倒産｣など。

他者とのかかわりには消極
的で、世間話や悩み事相談
の相手が｢いない」割合が高
い。他者からの援助にも拒
否的。自尊意識が低く、自
分の居場所が｢ない」割合も
高い。

「35～44歳」の割合が高く、
子どもが学齢期の割合が高
い。

悩みや困り事は多様で、全
ての項目で全体を上回って
いる。

他者への信頼感が低く、社
会についても「努力しても
報われない」と考える割合
が高い。居住地域の生活利
便性や快適性に対する評価
も低い。

40 代及び 65～74 歳の割合
が高い。

悩みや困り事は多様である
が、「子どもの保育や教育」
に関する悩みは低い。

ひとり暮らし世帯が25%を
占めており、家族や親戚に
対して疎遠な割合も高い。

他者への信頼感が低く、自
分の居場所や自分自身や社
会に対する評価も否定的。
相談相手や援助者が「いな
い」割合が最も高い。

クラスター1
無関心型高齢夫婦

クラスター２
子育て安定家族 28.6% 男 38%：女 62%

クラスター３
ひきこもり孤立型 2.5% 男 60%：女 40%

クラスター５
子育て基盤不安定家族 13.6% 男 40%：女 60%

クラスター６
関わり拒否型高齢夫婦 6.7% 男 45%：女 54%

クラスター７
生活不安定孤立型 3.2% 男 56%：女 44%

クラスター８
暮らし満足家族 25.4% 男 35%：女 65%

13.0% 男 38%：女 62%

図５　クラスター分析の結果－暮らしやすさをめぐる８つの市民像


